



## GOSPODARSTVO Gospodarska obvestila.

Berove štuke za korita, lala, krajulke, skodle (šinde) za strehe in vsake debelosti rezan les prodaja Gnilšek, Maribor, Razlagova ulica 25.

Vinske sode različne velikosti prodaja Gnilšek, Maribor, Razlagova ulica 25.

Gospodarski tečaj Kmetijske zveze za ptujski okraj se vrši v nedeljo, dne 21. septembra ob 9. uri predpoldne v minoritskem stamostanu v Ptuj. Spored tečaja: 1. O davščinah: kako se preračunajo, kedaj zapadejo, navodila za postopek za znižanje davkov vsled elementarnih nezgod itd. 2. Kmetijsko strokovno predavanje: zlasti o dobavi semenskega blaga, plemenske živine, umetnih gnojil, o pravilnem krmiljenju, o gnojilih itd. 3. O sedanjem položaju kmetijstva in kmetijskega stanu. Kmetijska stanovska organizacija. Predavajo strokovnjaki iz Maribora in Ptuja. — Člani Kmetijske zveze ptujskega okraja, pridite v velikem številu na ta svoj gospodarski tečaj!

Tečaj za konserviranje sadja in zelenjave se vrši v času od 17. do vključno 19. septembra na banovinski vinarški in sadjarski šoli v Mariboru. Pouk je brezplačen in traja dnevno od 9. do 12. ter od 14. do 17. ure. Udeležbo je javiti z dopisnico najkasneje do 16. septembra ravnateljstvu šole.

Drva za šole in učiteljstvo stanejo danes davkoplačevalce v splošnem precejšnje vsote in je tedaj radi tega pri nabavi paziti na pravilno postopanje, odnosno čim najbolj davkoplačevalca ščititi. Menda bi bilo najboljši in bi tudi odgovarjalo zakonitim predpisom ako bi se ta drva nabavila potem po časopisih ali na drug primeren način razglasene ofertne licitacije, da se zamore na ta način doseči čim najnižja nakupna cena, oziroma najboljša kakovost drv. Nepravilno in protizakonito

bi bilo, nabavljati taka drva morebiti pod roko po zelo visokih ali celo špekulativnih cenah in pomagati posamezniku do mastnega zaslужka, davkoplačevalca pa na tak način opehariti in oškodovati. Tudi vožnje za ta drva, kjer se mora to itak plačati, se naj izlicitirajo. Ščitimo tedaj naše davkoplačevalce in pazimo, da se bo pravilno in za davkoplačevalce čim najbolj koristno postopalo.

## Med kot hranilo malih otrok.

Izjava zdravnika dr. Val. Dukesi v Pistoji:

Moja soproga je bila žal nezmožna dojeti najinega otroka popolnoma, kar sem ugotovil že prve dni s svojim tovarišem-zdravnikom. Stala sva pred nalogo, nadomestiti manjkajoče materino mleko s tozadevnimi drugimi izdelki. Odločila sva se za Mellin in Dryco. Takoj sva s tovarišem dognala, da otrok slabo prebavlja umetno hrano in sva šla na sestavo umetne hrane iz domačih proizvodov. Odločila sva se za zmes masla in moke, kateri sva prideljala po 15 do 20 gramov sladkorja dnevno. Uspeh je bil boljši nego z izgotovljenimi preparati, a vendar ni bila še prebava v popolnem redu.

Prepričan sem bil, da zamorem otroku le v toliko izboljšati nadomestilo za manjkajoče materino mleko s tem, da zmesi čajnega masla in moke dam mesto sladkorja 25 do 30 gramov medu.

Bilo je v resnici tako kakor da bi prilil ugašajoči luči olja. Takoj je otrok redno in brezhibno prebavljal. Nismo nehali dodajati njegovi umetni hrani dnevno medu, in sic z rastočo starostjo vedno večjo množino. Otrok je star 14 mesecev in je neverjetno močno razvit za svojo starost. Ne samo, da ni imel otrok nobene motnje v prebavi, bil ni sploh nikdar bolan. Ne morem drugemu nego ravno redilnosti medu pripisati ta veseli pojav, saj je otrok dobival od svojega 15. dne redno dnevno med. Ni mogoče razlagati zdravje in razvoj tega otroka iz naravne prirojene mu čvrstosti.

Rodovniško društvo v Veržeju na Murskem polju priredi dne 20. septembra tega leta promoviranje rodovniške govedi simodolake pasme združeno z razstavo plemenske živine in plemenskim sejmom. Razstavljenih bo tudi nekaj svinj in perutnine »štajerska kokoša«. Na to svojo prireditve vabi imenovano društvo, ki s tem korakom stopa prvič samostojno pred javnost, vse prijatelje smotrene živinorejce in ljubitelje kmetijskega življa.

\*

Iz pod tem naslovom objavljenih izjav je razvidno, da je umestno pri otrocih čimbolj nadomestiti sladkor z medom. Opozorjamo pa, da je pričakovati ugodnih učinkov le od brezhibnega medu.

Brezhibni med mora biti popolnoma dozorel, prost tujih primesi in shranjen v brezhibni posodi. Jamstvo, da nabavljen med odgovarja najstrožjim zahtevam, nam zamore dati le čebelar, ki je ugledna in nad vsakim dvomom vzvišena oseba.

Zelo priljubljen priložnostni nakup medu od neznanih ponudnikov, ki ponujajo tuji in ne lastni med, ali tudi lastni med, ki so ga pridelali brez dovoljnega čebelarškega znanja, škoduje ugledu medu pri občinstvu, ker ne more taka brozga primerno učinkovati kot zdravilo ali hranilo.

### Redilnost medu.

Žlica medu vsebuje 75 kalorij, torej več nego eno kurje jajce. Dr. med. Reklam piše: Med je lahko prebavljiv, redilen, gro naravnost v kri, oživi živce in krepi telo. Med naj se uživa na kruhu in ne sam, sicer se ga vsak hitro prenaje.

### Kaj je čebelni med?

Čebelni med je po čebelah nabrani in pridelani sladki sok, ki ga nudi rastlinstvo zlasti v cvetovih. Po čebelah nabrani sladki sok se imenuje nektar in ni še med. Čebele med zgostijo in predelajo v panju. Zrel med je gosto tekoč, čim gostejši je temboljši je.

### Barva čebelnega medu.

Čebelni med je vseh barv od vodeno čiste do temno zelene in temno rjave. Barva medu je odvisna od cvetov na katerih so čebele med nabrale. Svetlejšje barve ugašajo očem, odlični pa je le okus medu.

DR. O. ILAUNIG:

38

## TATENBAH

ZGODOVINSKA POVEST.

Gospodje pri omizju, od katerih nekateri še niso ničesar znali o celi zadevi, so sedeli resno in molče ter so poslušali grofa Brennerja.

»Zarote,« nadaljuje ta, »so bile, kakor uči zgodovina, v vsaki državi in v vseh stoletjih, pravica pa je, če tudi pozno, nazadnje vendar le nad njimi zmagala. Tudi tukaj bo prišla do veljave, če se bomo vsi zedinili ter odločno in previdno stali na braniku za pravice našega prevzvišenega vladarja.«

Gospodje pri mizi so pritrdili, in grof Brenner po kratkem molku nadaljuje:

»Zelo je obžalovati in tudi strašno je, gospodje, da se je zarota, ki se je razširila na sever, jug in zapad, celo do Varšave, Pariza in Carigrada, vgnezdila tudi v naši deželi. Tudi naša lepa zelena Štajerska, dežela zvestobe in poštenosti, naj bi postala krvavo pozorišče za veleizdajalsko početje!«

V krogu gospodov deželnih stanov je nastal nemir.

»Da, gospodje,« poroča grof Brenner dalje, »uporni zavezniki celo nameravajo napasti naše glavno mesto Gradec, da bi na ta način lažje dobili celo deželo v svojo oblast ter bi odtod prodirali proti cesarskemu Dunaju. Te veleizdajalce, mislim, že vsi poznate. Eden izmed njih obmejni grof Frankopan naj bi v smislu zarotniškega načrta prodiral s svojimi četami proti Gradcu ter izvršil napad na mesto, grof Zrinjski naj bi pripeljal v zakritih vozovih vojake. Pred mestom bi se slučajno strlo kolo in medtem, ko bi prosili od mestnih stražarjev pomoči, bi poskakali vojaki iz vozov, bi pobili stražarje, udrli v mesto ter pokončali vse, kar bi se jim postavilo v bran. Na ta način bi prišlo mesto in trdnava v njih oblast.«

»Strašno,« se slišijo klic.

»Da, res strašno,« pravi grof Brenner dalje, »in kar je najbolj žalostno, je to, plemeniti gospodje, da je eden prvih deželnih gospodov Štajerske, cesarski svetnik, mož iz naše srede, kateremu je Njegovo Veličanstvo toliko zaupalo, v najožji zvezi z zarotniki. Kakor je sedaj doka-

## Najboljša reklama

za trgovce, obrtnike in zasebnike

so lepe tiskovine,

kakor n. pr. pismeni papir, zavitki račun, memorande, dopisnice, letaki, lepaki, barvotisk, večbarvne ranglednice in priporočilnice

ki jih izvršuje

v najmodernejši izpeljavi, hitro in po najnižjih cenah

Tiskarna sv. Cirila  
o Mariboru, Koroška c. 8

# KNJIGE

## MOLITVENIK ZA ŠOLE.

Vsled sklepa katehetov na skupnem zborovanju v Mariboru se v bodoče ne bo več izdal mali molitvenik »Molitvice za šole«, pač pa se molitvenik »Pri Jezusu« določi kot molitvenik za šole. Ta molitvenik stane vezan in s rdečo obrezo pri obsegu 250 strani Din 9.— in s zlato obrezo Din 15.—.

Po sporazumu s škofijskim ordinarijatom v Mariboru in v Ljubljani naj naročajo gg. katehete v lavantinski škofiji potom Tiskarne sv. Cirila v Mariboru, ki daje na deset komadov enega povrhu. Isto ugodnost daje Tiskarna sv. Cirila tudi pri naročilu novega molitvenika »Večno življenje«, ki stane z rdečo obrezo Din 20.— in s zlato obrezo Din 28.—.

Oba molitvenika imata besedilo po novem katekizmu in po novem »Svetem pravilu«, ki kmalu izide, kar ju še posebno priporoča za šole in za splošno uporabo, da bo mogoče slediti molitvam pri popoldanski službi božji in da se bodo mogle vršiti skupne glasne molitve.

Vsa naročila za oba molitvenika naj torej gg. duhovniki in tudi drugi pošljejo Tiskarni sv. Cirila v Mariboru.

## Novi katekizem izšel.

Za obe slovenski škofiji je izšel sedaj nov katekizem. Stane Din 16.—. Vse gg. katehete in vse, ki si želijo novi katekizem nabaviti, obveščamo, naj ga naroče pri Tiskarni sv. Cirila v Mariboru.

## Nove zgodbe bodo izšle

Še ta mesec. Bodo zelo uporabljive in jih bodo gg. katehete kakor tudi učenci z veseljem sprejeli. Cena še ni določena. Dobile se bodo v Tiskarni sv. Cirila v Mariboru.

## Dijaštvo v Mariboru

kupuje vse šolske knjige in šolske potrebščine v Tiskarni sv. Cirila v Mariboru, Koroška cesta 5 in Aleksandrova cesta 6. — Vsak dijak dobi reklamni koledarček z urnikom. — Pri takojšnjem plačilu se dobi primeren skonto v blagu.

## Na kmetih ni otroških vrtec

in zato morajo domači sami pripravljati otroke, da nekaj že znajo, ko v šolo pridejo. — Najboljša knjiga za domače učenje pisanja in branja je Majcenova čitanka, ki stane samo 14 Din. Naroča se v Tiskarni sv. Cirila v Mariboru.

## Kaj mora kmetovalec prevdariti pred jesensko setvijo.

Sedaj v mesecu septembru ima kmetovalec jasno sliko o uspehu svojega trudapolnega dela v preteklem poljedelskem letu. Obenem pa tudi jasno vidi dobre in slabe strani svojega dela in kje mora v bodoče svoje delovanje poboljšati, spremeniti, oziroma dosedanj način dela opustiti in preiti na nova, boljša in uspešnejša pota.

Ena pot, ki vodi v to gospodarsko spoznanje, so poljedelski poskusi. S poskusi se edino lahko kmetovalec prepriča o vsem, kar je slišal o modernem kmetovanju v kmetijski tehniki, o čemur on še prav ne verjame. Dobro pa je tudi vsled tega, da kmetovalci delajo razne poskuse, ker je uspeh posameznih iznajdb lahko v dotičnih razmerah, v katerih je bil iznajden, v drugih razmerah pa vsled različnosti življenskih pogojev, ki tu vladajo, morajo se smernice dela prilagoditi vsakokratnim potrebam. To se pa lahko doseže samo s poskusnim delovanjem.

V Sloveniji že imamo lepo število umnih kmetovalcev, ki razumno in z veseljem iščejo nova pota v organizaciji kmetijske produkcije. Danes hočemo omeniti samo uspehe g. Jerneja Žibreta, posestnika iz Podpeči v občini Sv. Vid na Planini.

Ker je zemlja pri njem siromašna: ilovnata kamenita zemlja, ki prehaja v peščeno, je imel zelo slabe pridelke, tako da se mu je delo zelo slabo izplačalo. Pridelal je na razmeroma velikih površinah malo in slabo blago. Hlevskega gnoja ni imel dovoljno, da bi lahko dobro gnojil, zato se je poprijel gnojenja z umetnim gnojem. Slišal je o nitrofoskalu-Ruše, ki je mešano gnojilo in vsebuje dušik, fosforno kislino, kalij in apno v razmerju 4:8:8:35. Spoznal je, da je to dobro, ker je v njem vse kar rastlina rabi za hrano in za dober pridelek.

Prevdarjal je in prevdarjal in nazadnje se je le odločil, da naredi poskus z nitrofoskalom Ruše in sicer na vseh posevkih: na pšenici, rži, ječmenu, repi, travnikih itd. Ako bo boljši pridelek, bo lahko z razmeroma malo vsoto denarja na svoji zemlji pridelal toliko, da bo svojo kmetijo postavil na noge in bo neodvisen.

Njegovo delo ni bilo ničevno. Trud mu je poplačan. Toda ne samo to. On ima sedaj lastno izkušnjo o koristi gnojenja z umetnimi gnojili. Kakšne so te koristi? G. Žibert pravi: kjer je bilo žito gnojeno z nitrofoskalom-Ruše, ni poleglo. Slama je bila močna, zrnje debelo in jeklo.

Pridelek je bil sledeči:	Na negojeni parceli	Na parceli gnojeni z Nitrofoskalom Ruše
	<b>Pšenica:</b> zrna . . . . .	751 kg na k. j
slame . . . . .	2005 " " " "	2476 " " " "
<b>Rž:</b> zrna . . . . .	779 " " " "	1114 " " " "
slame . . . . .	1778 " " " "	2228 " " " "
<b>ječmen:</b> zrna . . . . .	1558 " " " "	2339 " " " "
slame . . . . .	1643 " " " "	2228 " " " "

## Vsak mesec Din 13-

bo plačal vsak kdor hoče  
brati zanimive spise

## KARL MAYA

ki bodo za jesen in zimo  
izhajali vsak mesec  
en velezanimiv zvezek

## po Din 13-



Naročajte

v Tiskarni sv. Cirila,  
Maribor, Koroška 5

zано, je stopil z njimi v zvezo že pred dvema letoma.«

Grof Brenner je umolknil, tudi gospodje pri mizi so molčali, nastala je mrtvaška tišina, tajinstvena tihota kakor pred nevihto.

Zdajci se dvigne sekovski škof grof Hofkirchen, pogleda po zborovalcih ter reče čez nekaj časa:

»Kdo je ta veleizdajalec v naših krogih, ki ravna tako podlo in nehvaležno?«

»Ivan Erazem grof Tatenbah,« odvrne grajski stotnik, »cesarjev vladni svetnik, komornik in član deželnih stanov. On hoče Štajersko prodati izdajalcem in uprizoriti klanje v našem mestu. V zahvalo in plačilo mu je po zmagi zajamčeno vladarstvo celjske grofije z vojvodskim klubom.«

»In dokazi,« poudari škof.

»So že tukaj na mizi,« odvrne grof Brenner mirno, »in se mu bodo takoj predočili, ako bi se drznil priti v našo sredino.«

»Kaj takega se ne bo upal,« reče pl. Kellersperg, »gotovo biva v taboru zarotnikov.«

»Nikakor ne,« odvrne grajski stotnik, »zanesljivo vem, da pride v tej uri sem.«

Poglejmo medtem, kako je bilo tačas s Tatenbahom.

Grof Tatenbah je kmalu zvedel, kaj je govoril odpuščen sluga Ribl v gostilni »Pri slonu« o svojem nekdanjem gospodu in da so ga odvedli v Gradec. Da so se našli pri njem spisi, katere je vzel svojem gospodu, kar ta do tedaj še niti zapazil ni, mu je ostalo prikrito.

Sumljivo se mu je zdelo, da je prišel večji oddelek vojakov v mesto Maribor, še bolj pa, da so se ti večinoma mudili v bližini njegove palače Freihaus.

Na dan sv. Jožefa je prijezdil brzi sel iz Gradca, prinesel večkrat zapečaten pismo ter ga izročil grofu Tatenbahu, ki je ravno bil v svoji pisarni ter brskal po predalih, kakor bi nekaj važnega iskal.

Ves razburjen odpre pismo ter ga na naglo prečita.

»Grof Brenner, grajski stotnik me kliče v Gradec, pojutrišnjem moram biti zanesljivo tam, da poročam o važnih stvareh. Kaj neki mora biti?«

Tako je govoril grof Tatenbah skoro napol glasno sam s seboj. Še le, ko zapazi, da je brzi sel še v sobi, mu naroči, naj čaka v spodnji sobi

Uspeh tega gnojilnega poskusa je jako poučen in važen za vse kmetovalce.

Gnojenje ozimih žit z nitrofoskatom Ruše je vsled tega zelo priporočljivo. Sedaj v jeseni predno pristopimo oranju, raztrosimo nitrofoskal po njivi, ki jo nato dobro pobranamo in porjemo. Gnoj pride na ta način zaoran 15 do 20 cm globoko, je dobro premešan s zemljo, kar je od velike koristi.

Gornji poskus jasno kaže, na pri-

mer pri ječmenu, da pridelek na kat. jutro, gnojeno z nitrofoskatom-Ruše, znaša 150% zrna in 135% slame. Razmerje zrna in slame je v tem primeru prešlo v dobro zrno, tako da je pridelek zrnja po kat. jutru večji od slame, kar je veliki uspeh. Večji pridelek v zrnju iznaša 50 do 60%.

Ako vzamemo sedaj v pošte stroške gnojenja, vrednost večjega pridelka in čisti dobiček, dobimo sledeči račun:

Posevek:	Pridelek na kat. j.		Večji pridelek na kg	Vrednost večjega pridelka	Stroški za nakup NPK	Čisti dobiček
	gnoj.	gnoj. z NPK				
<b>Pšenica:</b> zrna . . .	751	1281	530	1060.—	495.—	800.50
	slama . . .	2005	2476	471	235.50	
<b>Rž:</b> zrna . . .	779	1114	432	670.—	495.—	400.—
	slama . . .	1778	2228	450	225.—	
<b>Ječmen:</b> zrna . . .	1558	2339	781	1562.—	594.—	1260.05
	slama . . .	1643	2228	585	292.50	

Žito, računano na 2 Din, slama po 50 par kg na kat. jutro je gnojeno z 275 kg, oziroma 330 kg nitrofoskala-Ruše.

Kapital, vložen v umetna gnojila, se je v tem slučaju obrestoval približno

z 200% pri ječmenu in pšenici in z 100% pri rži.

Vsak gospodar naj dobro pregleda te številke in potem bo sigurno postal tako kot je g. Žibert iz Podpeči pri Sv. Vidu.

**Laški okraj.** Letina vobče dobro kaže razen sadja, katerega ne bo nič; edino orehi so izvrstno obrodili. Splošno pa je letos za nas kmete mnogo slabše kakor lani, ko je bila ena najboljših letin v preteklem desetletju. Zelo težak položaj za nas kmete je to, da so izostali skoro vsi kupci za našo govejo živino, od katere imamo edine dohodke v denarju. Cene pri goveji živini so padle o lani na letos do Din 1.50 pri kg žive teže, kar znaša pri par težkih volih okrog 2000 Din razlike. Kmetje laškega okraja nimamo drugih dohodkov v denarju kot edino od živine in sadjereje, ki pa letos ni obrodilo. Zato smo letos v težkem položaju z ozirom na to, ker so cene vsemu, kar mora kmet kupovati, ostale iste, a davki so se povečali z banovinskimi in občinskimi dokladami skoro za polovico. Z lesno kupčijo je tudi slabo, kar je dobro, da se bodo naši gozdovi malo odpočili, ker so že zelo izsekani. Omeniti se mora, da se je na Jernejev sejem v Laškem pridrgalo čez 700 glav prvovrstne goveje živine, a skoro nobena kupca.

## Cene in sejmska poročila.

**Mariborski trg.** Na mariborski trg v soboto, dne 6. septembra so pripeljali špeharji na 34 vozeh 85 komadov zaklanih svinj, kmetje 20 voz krompirja, 16 voz čebule, 6 zelja in kumar, 8 sena, 10 otave in 5 slame. Svinjsko meso je bilo po 15 do 28 Din, špeh 17 do 24, krompir 0.75 do 2, čebula 1.50 do 2, zelje glava 1 do 4, kumarec komad 0.50 do 2 Din. Seno 60 do 75, otava 64 do 70, slama 45 do 50 Din. Pšenica 2 do 2.25, ječmen 1.50, proso 2.50 do 3, oves 1.25 do 1.50, koruza 2, ajda 1.50, fižol 2, grah 8 Din. Kokoš 30 do 40, par piščancev 25 do 70, raca 20 do 30, gos 40 do 80, puran 45 do 80, domači sajec 6 do 40 Din. Česen 16 Din. Sveže zelje 1 do 4, buče 1 do 4, gobe 2.50, borovnice 1.50, brusnice 8 do 9, maline 4 Din. Jabolka 2.50 do 6, hruške 8 do 10, slive 3 do 5, breskve 10 do 12, grozdje 6 do 10 Din. Mleko 2 do 3, surovo maslo 32 do 36, smetana 12 do 14, jajca 0.90 do 1.25, med 15 do 18 Din. Sejm v soboto je bil z vsemi živili tako dobro

založen, da v letošnjem letu nima primera. Trg z grozdem in z jabolki naravnost natpan. Drugega sadja je tudi bilo v izobilju, vsled tega so cene tudi padle. Iz Vojvodine so bili zastopani Bolgari vrtnarji in trgovci z grozdem. Jaje v obilici, istotako čebule. Pri špeharjih vzgleden red, pač pa je moral tržni nadzornik ukoriti dva mesarja radi umazane zavitnega papirja. Kmetje so toliko sadja pripeljali, da so stali na novem trgu v vrstah. Gob ni bilo na trgu skoraj nič.

**Mariborski sejem.** Na svinjski sejem, dne 5. septembra je bilo pripeljanih 456 svinj. Cene so bile sledeče: Mladji praščki 5 do 6 tednov stari po 100 do 125 Din, 7 do 9 tednov stari 180 do 250 Din, 3 do 4 mesece stari 300 do 350 Din, 5 do 7 mesecev stari 450 do 500 Din, 8 do 10 mesecev stari 600 do 800 Din, eno leto stari 900 do 1000 Din; 1 kg žive teže 11 do 18 Din, 1 kg mntve teže 15 do 17 Din. Prodanih je bilo 205 glav.

**Krajevni šolski odbori na kmetih** bodo te dni naročali razne šolske potrebščine. Sporočamo, da dobijo v Tiskarni sv. Cirila v Mariboru vse, kar potrebujejo in to po zelo ugodnih cenah ter s primernim popustom pri takojšnjem ali skorajšnjem plačilu.



## NAŠA DRUŠTVA

**Maribor.** V tihoti življenja organizacije Popselske zveze se proslavi sv. Notburga, zaščitnica služkinj letos na prav lep način. V nedeljo, 14. septembra ob 6. uri bode sv. opravilo s skupnim sv. obhajilom pri čč. oo. franciškanih, in popoldne istega dne ob 5. uri se ponovi v dvorani Prosvetne zveze priljubljena igra »Cvetina Borogradska«. Tovarišice, članice, iskreno vabljeni v mnogobrojnem številu, osobito še k skupnemu sv. obhajilu, da se okrepite z bogoljubno gorečnostjo pri angelski mizi za napade in boje hudobnega sveta.

**Kat. izobraževalno društvo v Krčevini** priredi v nedeljo, 14. septembra ob štirih popoldne gledališko predstavo »Dvorec na deželi«. Kdor se hoče prijetno nasmejati, naj pride v Krčevino v društveni dom. Nastopi tudi pevski zbor z lepimi narodnimi pesmimi. — Odbor.

na odgovor, katerega zahteva grof Brenner že do prihodnjega dne.

Sedel je k mizi ter odpisal grofu Brennerju, da pride zaželjeni dan zvečer. Hitro zapečati pismo ter ga izroči osebno brzemu selu, ki takoj zajaše konja ter zdrinja po mestu proti severu.

Grof Tatenbah tisto noč dolgo ni našel miru. Kakor že prej, tako je tudi sedaj iskal nekaj po predalih, jih hlastno odpiral ter jezno zapiral, pri tem pa se vedno bolj vznemirjal.

Odprl je omaro, kjer je bila shranjena njegova obleka, obrnil vsak kos na vse strani ter preiskal vse žepe.

»Tudi tukaj jih ni, moj Bog, kam sem založil pisma? Saj sem jih še imel zadnjič v rokah, ko sem bil z Zrinjskim na lovu in mu prečital najvažnejše točke iz naših načrtov. Zgubil jih vendar nisem, saj sem jih varno shranil v suknji. Suknja je tukaj, a pisma, pisma . . .!«

Grof Tatenbah se je prijel za glavo, kakor bi si hotel iztisniti iz spomina, kam je založil pisma. Čim bolj se je mučil, tem bolj je ginevalo upanje, da bi mogel najti, kar tako hlastno išče. Bil je tisto noč omamljen od navdušenja in zavžitega močnega vina.

Nekaj časa je stal zamišljen sredi sobe. Na

mah pa se udari z roko po glavi ter zastoče:

»Zdi se mi, da se je zgodilo nekaj groznega. Oni lopov jih je morda vzel, zato je bil predrzen in lakomen dovolj. Nesreča, če jih ima! Ne, ne, to ni mogoče, saj jih ni mogel zapaziti niti vedeti, kašna je njihova vsebina in vrednost. Za Boga, kje so zdaj ta pisma? Izgubljen sem, če so prišla v tuje roke.«

Tako je vzdihoval ter hodil po sobi gor in dol.

»Dobro, da grem v Gradec. Tam zvem vse. Potem se bom pomiril. Prav, da me je poklical grof Brenner. So že zopet nekaj zvohall o zaroti in mene hočejo slišati. Dobro, jim bom zopet nasul peska v oči, da ne bodo vedeli, pri čem so.«

Tako se potolaži grof Tatenbah. Nato pokliče strežaja Tarrodyja, da ga sleče, ker bilo je že pozno v noči in je bilo treba počitka za daljno pot v Gradec.

Pokoja pa tudi v postelji ni našel. Nemirno se je premetaval po mehkem ležišču. Vedno in vedno mu je prihajalo na misel, kje da so njegovi spisi, za kojih vsebino sta znala le on in grof Zrinjski. Gorje mu, če za te tajnosti zve še kdo drugi!

Se le proti jutru je zaspal. Toda tudi v spanju je bil nemiren. Zdelo se mu je, da jezdi proti

## Lepe tiskovine

za trgovce, obrtnike, urade, kakor tudi večbarvne razglednice, barvotiske in druge v svojo stroko spadajoče tiskavnice v latinici in cirilici

## izvršuje

hitro, solidno in po najnižjih cenah

## Tiskarna sv. Cirila

v Mariboru

Boroška c. 5

Čekov. račun št. 10.602

Telefon interurb. št. 2119



**Zobozdravnik dr. Franc Martin**  
**specialist za zobne in ustne bolezni**  
**Maribor, Slovenska 9 zopet ordinira**

Jarenina. Katoliško prosvetno društvo v Jarenini ponovi v nedeljo po večernicah (14. septembra) vojno žaloigro »Stilmonski župan«. Vsi iskreno vabljeni.

Veržej. Dekliška zveza priredi v nedeljo, dne 21. septembra Misijonski dan. Dopoldne sveta maša in skupno sveto obhajilo za misijone. Popoldne pa v Marijanišču misijonska prireditev z govorom in igrama: »Umijmo zamorčka« in »Moderno suženjstvo«. Vabimo k obilni udeležbi!

Sv. Tomaž pri Ormožu. Katoliško izobraževalno društvo pri Sv. Tomažu priredi dne 21. septembra popoldne ob 3. uri v Društvenem domu veliko tombolo. Pripravljenih je mnogo lepih in primernih dobitkov. Čisti dobiček je namenjen v korist Društvenega doma. K obilni udeležbi ste iskreno vabljeni domačini in sosedje!

Zgornja Polskava. Naš cerkveni pevski zbor priredi skupno z izobraževanim društvom, dne 14. septembra ob trah popoldan po večernicah v dvorani g. Kac v Zgornji Polskavi krasno igro s petjem, ljudsko opero »Mlada Breda« v dveh dejanjih. Poljskavčani in sosedje, pridite, da vidite to lepo do solz ganljivo igro in se našim vrlim pevcem za njihovo vztrajno požrtvovalnost in delavnost oddolžite.

Vabilo na izredni občni zbor hranilnice in posojilnice na Zgornji Polskavi, ki se vrši dne 21. septembra 1930 v posojilnični pisarni v Zgornji Polskavi števil. 29. Dnevni red: 1. Predlog določil člana 67. točke 7 zakona o neposrednih davkih. 2. Slučajnosti. 1127

Lepo posestvo na prodaj, zidana hiša z gospodarskim poslopjem, približno osem orarlov zemlje. Naslov v upravi lista. 1128

Glasovir-pianino ali harmonium, dobro ohranjen, kupim takoj. Mulej, organist, Pištanj. 1117

Drva, 1000 kubik metrov, bukova kalana in okrogla na prodaj. Kje, pove Franc Čakš, posestnik, Virovca, pošta Pristava, postaja Mestinje. 1114

Na prodaj koleselj in elinšpaner v Razvanju št. 28, Maribor. 1118



St. Peter pri Mariboru. Na Ponikvo, na kraj, kjer je tekla zibelka največjemu možu slovenskega naroda A. M. Slomšku, priredi zadnje nedeljo tekočega meseca izlet prosvetno društvo »Skala«. Odhod z jutranjim vlakom, ki odhaja iz Maribora ob 5.30, tako da smo okrog 7. ure zjutraj že na Ponikvi. Kdor se želi pridružiti, naj se prijavi pri odbornikih prosvetnega društva. — Potreben dež nam je zopet namočil naša polja. Toče smo hvala Bogu za letos še bili obvarovani. — Krojaško delavnico je otvoril v novi hiši g. Sandeja g. Kurink Edvard iz St. Lenarta v Slov. goricah.

Sv. Urban pri Ptuj. Dne 21. septembra se je vršila slovesna blagoslovitev nove motorne brizgalne v Desencih za okolico Sv. Urban pri Ptuj. Med številnimi obiskovalci od bližje in daleč, je posetilo prireditev tudi več odličnih gostov, kakor sreski načelnik g. dr. Mahnič, banaki svetnik g. dr. Senčar in drugi. Za botro brizgalni je bila gđna. Kristina Čeh iz Ločiča. Po blagoslovlitvi je imel domači g. župnik pomenljivi govor, katerega bi se naj društvo držalo, da bi res ustrezalo dobrodelnemu namenu. Cela prireditev je potekla povsem mirno ter se društvo vsem obiskovalcem najiskrenejše zahvaljuje. Odbor.

Ljutomer. Sadjarsko in vrtnarsko društvo v Ljutomeru vlijudno vabi svoje člane in vse prijatelje sadjarstva na predavanje, ki se vrši v nedeljo, dne 21. septembra po osmi sv. maši v šestem razredu deške osnovne šole v Ljutomeru. Govoril bo znan kmetijski referent g. Jos. Zupanc iz Ptuja o jesenskem opravi v drevesnicah in sadovnjakih. Po predavanju ogledovanje društvene drevesnice. K obilni udeležbi vabi odbor.

Zabukovje. Najstarejši mož v Zabukovju je umrl dne 5. septembra tega leta, in sicer 88 letni Andrej Žvegljč. Stanoval je pri zabukovski podružnici sv. Jurij v Trnovi. Bil je več let zvonar, priljubljen knjigovez in kipar. Pred več leti je izdelal krasna oltarja jurkloštarski podružnici Sv. Trojice. In mnogo, mnogo drugih. Blag mu spomin!

Podčetrtek. Prihaja čas naročitve sadnega drevja. Naročajmo drevesa le pri priznanih drevesničarjih, ne pa od ljudi, ki po sejmih prodajajo drevesa, da ne bomo prej ali slej iz enega ali drugega vzroka obžalovali! Kmetovalcem te in sosednih občin preskrbuje že leta semkaj sadno drevje tukajšnji upravitelj g. Karel Kobalé, kateri naročuje od bratov Ivana in Vinko Dolinška, priznanih drevesničarjev v Kamnici pri Mariboru in v Črešnjevcu pri Selnici ob Dravi. Po njegovem prizadevanju je že došlo mnogo sadnega drevja v naše kraje, za kar pa ne terja nikakršnega dobička. Drevesa so lepa ter dobro uspevajo. Hvaležni smo g. upravitelju šole, ki teoretično in praktično navaja mladino in odrasle k umnemu sadjarstvu, sam pa nudi v sadjarstvu lep vzgled na svojem posestvu. Le tako naprej v korist ljudstva v tej važni panogi gospodarstva.

Planina pri Sevnici. Avtobus, ki je vozil s Planine v Sevnico pošto in potnike, se je v nedeljo, dne 31. avgusta zjutraj preobrnil. Šofer se je s šipami obrezal kakor tudi ena gospa in fantek. Poškodbe niso bile hude. Zdravnik je kmalu prišel iz Sevnice ter je ponesrečencem obvezal rane. Šest drugih potnikov je odneslo zdravo kožo. Le voz se je močno poškodoval. Nekaj časa bo treba počakati, da šofer ozdravi in da bodo avtomobil popravili, potem pa bo zopet živahna vožnja v občino Planina.

Vuhred. (Ubil se je.) Dne 4. septembra se je vračal popoldne nekoliko vinjen čevljar Jakob Vizjak iz Vuhreda po cesti ob potoku Vuhreščica proti domu. Že zaradi obilne pijače in slabe hrane oslabil in tudi star okrog 70 let, se je v bližini Mravljakove žage prekucnil čez cesto dol proti potoku in si pri tem zlomil vrat, da je kmalu za tem izdihnil. Resen opomin vsem, treznosti!

Sv. Križ pri Dravogradu. Delavski tabor pri Sv. Križu v nedeljo, dne 7. septembra je uspel zelo dobro. Poleg kmečkega ljudstva je prišlo dovoljno število delavcev iz Dravske, Mežiške in Mislinjske doline. G. prof. dr. J. Jeraj iz Maribora je v vznesenem cerkvenem govoru podal delavcem tri rože na pot v življenje. Pri peti maši je ubrano prepeval pevski zbor šoštanjski, tako tudi po končanem zborovanju zunaj na prostem pod lipi. Na taboru se nastopili trije govorniki: g. I. Kugovnik iz Prevalj, g. prof. Ivan Prijatelj in g. Joško Rozman iz Maribora. Na svidenje prihodnje leto! Sv. Križ je najprimernejša točka za podobne prireditve v srezu Dravograd.

**Ste naročeni na list**  
**NEDELJA**

?

**Izhaja vsak teden.**

Prinaša vsakokratni nedeljski evangelij in razlago ter druge podučne verske članke, razen tega pa resničen dogodiljaj iz misijonov »Mladostni navihane« — postane redovnik in mične zgodbe za deco.

Stane mesečno samo 2 Din, celoletno 24 Din. Se danes si naročite NEDELJO po dopisnici na spodnji naslov:

Uprava NEDELJE, Maribor, Slomškov trg 20.

Gradcu. Že je videl Schlossberg, že je hotel čez most, da pride v mesto. Toda glej, naenkrat stopi pred njega njegova soproga, ki je bivala tiste dni na Dunaju. Bila je v črni obleki, in lasje so se ji vsipali v neredu po tilniku. V obrazu je bila ne navadno blede, oči so bile rdeče obrobljene od joka ter ga gledale otožno in zopet proseče. V trenutku, ko je hotel stopiti s konjem na most, je dvignila roke, jih sklenila ter rekla: Ivan Erazem Tatenbah, moj ljubi soprog, stoji! Niti koraka ne dalje! Preti ti nesreča, varuj se zanj, ki ti jih nastavlja! Še je čas, da se rešiš, obrni se! Grof Tatenbah jo gleda nekaj časa, nazadnje se nasmeje ter jezdi dalje. Slišal je še, kako je soproga bridko zaihtela. Nato se je zbudil.

Bil je že dan. »Neumne sanje,« tako se je tolažil, »vedno isti očitki moje soproge, še v spanju mi ne da miru.«

Tekom dneva so se vršile priprave za odhod v Gradec. Grof Tatenbah je še pojezdil v Rače, da preišče vse, ali morda ne bi kje našel pogrešana pisma. Toda vse iskanje je bilo zaman.

Vznemirjen in slabe volje se je vrnil v Freihaus.

Na vse zgodaj je odjezdil v Gradec v sprem-

stvu svojega strežaja in hlapca, ki je vodil še enega konja s seboj za slučaj, če bi vranec, na katerem je jezdil grof Tatenbah, opešal.

Bližal se je mestu. Videle so se že prve hiše, od daleč je bilo slišati zvonjenje velikega zvonca na Schlossbergu. Nehote se je grof Tatenbah spomnil sanj v pretekli noči. Nekaj notranji glas mu je rekel: Vrnj se, drugače te zadene poguba!

Konj se mu ustavi, kakor da ne bi hotel iti dalje. On pa ga suni z ostrogami, da poskoči ter zdrinja naprej.

Grof Tatenbah se je v tem trenutku spomnil tiste lepe podobe, ki jo je videl v oni bajni noči v vedeževalkini kočli. Na krasnem konju sedi, ogrnjen v vojvodski plašč, na glavi ponosni vojvodski klobuk. Pred njim je lepa štajerska dežela, in mnogobrojna množica se mu klanja ter mu kliče: Živel grof celjski, živel vojvoda štajerski! Na belcu pridirja gor po hribu ponosna gospa v najlepši opravi, z eno roko drži uzde rezgatočega konja, v drugi pa vihti venec zmage ter vzklika: Živel junak, ki si ostal stanoviten za našo stvar, sprejmi sedaj plačilo! Z ljubkim nasmehom se mu bliža ponosna gospa — grofica Zrinjska.